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《完全解读》2016年秋人教版物理《第一章 机械运动》复习课教学设计（附本章质量评估题及答案）
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1.能用实例解释机械运动及其相对性.
2.能粗略估测时间.会使用适当的工具测量时间.
3.能粗略估测长度.会选用适当的工具测量长度.
4.能用速度描述物体运动.能用速度公式进行简单计算.
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1.经历长度和时间的测量过程,学会正确的测量方法.
2.经历测量平均速度的实验过程,体验利用物理公式间接测量物理量的科学方法.
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1.让学生初步养成遵守实验要求、严谨操作、实事求是的科学态度.
2.让学生初步养成与人团结协作的意识和精益求精、勇于探索未知的科学精神.
3.利用地球同步卫星的教学渗透爱国主义教育.
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【重点】　
测量平均速度的实验,用速度公式进行简单运算.
【难点】　
用速度公式进行简单运算.
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专题一　长度的测量
1.测量长度的工具有刻度尺、卷尺、游标卡尺、螺旋测微器等,常用的工具为刻度尺.选择测量工具时,不是越精确越好,应根据实际测量需要合理地选择各种测量工具.
2.在国际单位制中,长度的基本单位是米(m),常用的单位还有千米(km)、分米(dm)、厘米(cm)、毫米(mm)、微米(μm)、纳米(nm)等.

1 km=103 m=104 dm=105 cm=106 mm=109μm=1012 nm

3.刻度尺

(1)零刻度线:刻度尺的起始刻度.使用时要看刻度尺的零刻度线是否在尺端,是否磨损.
(2)分度值:两条相邻刻度线之间的距离.
(3)量程(测量范围):从零刻度线到这把刻度尺的最后一条刻度线的距离.
4.使用刻度尺的方法:
(1)选:根据测量要求,选择适当量程及分度值的刻度尺.
(2)放:刻度尺与被测物平行,刻度线紧贴被测物,零刻度线与被测物一端对齐.
(3)看:视线正对刻度尺的刻度线,不要斜视.
(4)读:读数时要估读到分度值的下一位.
(5)记:记录的测量结果要有准确值、估读值和单位.
【专题分析】
在本专题中,用刻度尺测量长度是常考内容,通常以填空题或选择题形式出现,而对于分度值的下一位要估读一位,是中考的重点;同时对于误差的考查及由于温度变化引起刻度尺长度发生变化,再用来测量物体长度所导致的结果也要给予高度重视.
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　如图所示是测量一木块长度的示意图.刻度尺的分度值是　　　　,木块的长度是　　　　cm. 
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解析:刻度尺的一个大格是1 cm,一个小格是1 mm,所以刻度尺的分度值为1 mm;由图可知,木块的长度是4.20 cm-3.00 cm=1.20 cm.
【答案】　1 mm　1.20

[方法归纳]　读数时,应弄清各大小刻度值的意义(即标有数字的主刻度的单位及分度值单位).如上图所示,每一大格为1 cm,每一小格为1 mm.读数时,还要注意被测物体的起始端是否与刻度尺的零刻度线对齐,若没有对齐,要将所读数值减去这一刻度的刻度值.
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　一个普通钢板刻度尺,由于受热膨胀,下面关于使用受热后的钢板尺测量长度时,对测量结果的说法中,正确的是
(　　)
A.测量误差变大,其值将比真实值大

B.测量误差变大,其值将比真实值小

C.测量值是错误的

D.测量值将有误差,若钢板尺不膨胀就不会有误差

解析:受热后的钢板尺会变长,分度值会变大.用此刻度尺来测量物体的长度,会将物体的长度测小,举个例子:物体的长度为2 cm,而受热膨胀的刻度尺2 cm要比物体长,用这个刻度尺来测量,示数就小于2 cm,误差变大.测量时的误差变大,但测量值是正确的;误差是不可避免的,钢板尺不膨胀时也会有误差.故选B.
[归纳整理]　误差与错误的区别:
	
	误差
	错误

	产生原因
	仪器精密度不够或实验方法不完善;观察者估读时的偏差及环境对仪器的影响
	由于不遵守测量仪器的使用规则,或者记录测量结果时粗心大意

	是否可以避免
	不可避免
	可以避免

	如何判断
	有误差的实验数据比较接近真实值
	错误的数据远远偏离了真实值


专题二　参照物
	
	内容

	定义
	描述一个物体是运动的还是静止的,要先选定一个标准的物体作为参照,这个被选作标准的物体叫参照物

	选择
	参照物的选择是任意的,但不能将研究物体本身选为参照物.因为以研究物体本身为参照物,位置是永远不变的,也就是这一物体永远处于静止状态,这样的研究无任何意义

	运动和静止的相对性
	描述同一物体的运动时,选择的参照物不同,结论一般也不一样,即物体的运动和静止是相对的.为了研究机械运动方便,物理学中一般选择地面或相对于地面静止的物体作为参照物


(1)选择的参照物,要能够使被研究对象的运动状态简单、清楚、容易描述.
(2)不能选择研究对象作为参照物.
(3)研究对象为多个时,应选择同一参照物.
(4)由于整个宇宙处在不断地运动和发展中,因此自然界的物体运动是绝对的,而静止是相对的.
【专题分析】
中考中参照物的考查,常以填空题、选择题作为考查的形式.考查的内容通常是用参照物判断物体是运动的还是静止的;有时也给出物体是运动的或静止的,来判断是以什么物体来作为参照物的,无论是哪种考查方式,如果掌握了参照物的判断方法及判断物体是否运动的方法,此问题就迎刃而解了.
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
[image: image14.jpg]513



　一天,某市天气格外晴朗,风吹着白云在蓝天中飘动,某人走近一高高的商业大厦时,抬头一望,惊呼大厦在摇晃并要倒塌,以致造成千人狂逃.过后经查证,纯属虚惊一场,该大厦仍牢牢地耸立在原地.此人有此错觉是因为他选择了以下什么作参照物
(　　)
A.地面
B.商业大厦

C.蓝天
D.飘动的白云

解析:本题的研究对象是大厦,所以不能以大厦为参照物,故B不符合题意;大厦相对于地面或蓝天的位置没有发生改变,以地面或蓝天为参照物,大厦都是静止的,故A,C不符合题意;以飘动的云为参照物,大厦相对于云的位置发生了改变,所以以云为参照物大厦是运动的,故D符合题意.故选D.
[方法归纳]　参照物的判断方法:
方法指南:①要明确研究对象;②明确物体的运动情况;③如果研究对象是运动的,哪个物体相对于它的位置发生了改变,哪个物体就是参照物;如果研究对象是静止的,哪个物体相对它的位置没有改变,哪个物体就是参照物.
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　乙看到路旁的树木在向南运动,甲看乙向南运动.若以地面作为参照物,则甲、乙的运动情况应该是
(　　)
A.甲向北,乙向南运动

B.甲向南,乙向北运动

C.甲、乙都向南运动

D.甲、乙都向北运动

解析:乙看到路旁的树木向南运动,是以他自己为参照物,说明乙向北运动;甲看到乙向南运动,是以甲自己为参照物,说明甲向北运动,并且甲的速度大于乙的速度,以地面作为参照物,则甲、乙的运动情况应该是都向北运动.故选D.
[方法归纳]　判断物体运动的方法:一个物体是否运动,怎样运动,要看它相对于参照物的位置是否在改变和怎样改变.其具体步骤是:①选定一个参照物;②观察比较物体与参照物之间位置有无变化以及怎样变化;③作出判断结论,若发生了位置变化,则说明该物体相对于参照物在运动;若没有发生位置变化,则说明该物体相对于参照物是静止的.同一个物体相对于不同的参照物,运动状态一般是不同的.
专题三　匀速直线运动
	速度
	定义
	速度等于运动物体在单位时间内通过的路程

	
	作用
	表示运动快慢的物理量.物体运动得越快,速度越大;物体运动得越慢,速度越小

	
	公式
	v[image: image17.png]




	
	各物理
量及其
单位
	s——路程——米(m)
t——时间——秒(s)
v——速度——米每秒(m/s)

	匀速
直线
运动
	定义
	物体沿一直线运动,运动方向不变且在任何相等的时间内路程都相等,或者说物体沿着直线速度不变的运动,称为匀速直线运动


　　真正的匀速直线运动实际上是很难出现的,为简化问题,在不妨碍结果的准确性的前提下,把近似的匀速直线运动当成真正的匀速直线运动来处理.
【专题分析】
在中考中,对于匀速直线运动的考查,在考查形式上通常以选择题为主,也可以以填空题的形式出现.在考查内容上,有时结合v - t或s - t图像的形式出现,通过图像来判断物体是否做匀速直线运动;有时和其他力学知识以综合的形式出现,最典型的是和物体的运动状态或受力情况来综合考查,若物体的运动状态发生变化,则物体做的不是匀速直线运动;若物体受平衡力且物体不是静止状态时,则物体做的是匀速直线运动.另外,对于做匀速直线运动的物体来说,速度的大小与路程和时间均无关.火车过山洞或隧道时,火车走的路程等于山洞长或隧道长再加上车长.
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　对于一个正在做匀速直线运动的物体,关于v[image: image20.png]


,下列说法正确的是
(　　)
A.物体通过的路程越长,物体的速度就越大

B.物体运动所用的时间越长,物体的速度就越小

C.该物体的速度与路程成正比,与时间成反比

D.该物体的速度不随路程和时间的改变而改变

解析:做匀速直线运动的物体的速度是一个定值,它的大小与物体通过的路程及物体运动时间的长短无关,故ABC错误,D正确.故选D.
专题四　平均速度
1.我们用平均速度来描述做变速直线运动的物体运动的快慢,它表示物体在某一段路程内(某一段时间内)运动的平均快慢程度.用v表示平均速度,用s表示路程,用t表示时间,则平均速度的公式是:v[image: image22.png]


.
2.对于平均速度的理解:
(1)平均速度只能用来粗略地描述做变速运动的物体的平均快慢程度;
(2)平均速度是指某段时间内或某段路程内物体运动的平均快慢,所以求平均速度时一定要指明是哪一段路程或哪段时间内的平均速度,路程和时间一一对应;
(3)平均速度不是速度的算术平均值,全程的平均速度也不是各段平均速度的算术平均值,这一点在计算时千万要注意.
【专题分析】
平均速度是本章的重点内容也是难点内容,也是中考的焦点和重点,在考查形式上以填空题、选择题为常见,有时也以计算题的形式出现.平均速度的计算一定要注意是哪段路程或哪段时间的平均速度,用对应的路程除以相对应的时间,这才是这段路程或时间的平均速度.
　　[image: image23.jpg]{56



　下表为往返于北京和上海之间的C13次和V14次特别快车的运行时刻表:
	车次
	时间
	北京
	天津西
	济南
	上海

	C13
	到站时间
	——
	16:11
	20:11
	7:40

	
	发车时间
	14:40
	16:16
	20:23
	——

	V14
	到站时间
	9:30
	7:23
	3:14
	——

	
	发车时间
	——
	7:28
	3:26
	15:30


　　这两次列车每天各发一趟车,北京到上海铁路长1462 km,根据列车运行时刻表回答下列问题:(计算结果保留整数)
(1)C13,V14次列车发车时间差为多少?
(2)C13次列车由北京到上海的平均速度为多少?实际运行时间为多少?
(3)中途C13次列车以36 km/h的速度,用了3 min完全穿过长度为1600 m的一个隧道,则这列列车的长度是多少?
解:(1)C13次列车从北京的出发时刻为:14:40,V14次列车从上海的出发时刻为:15:30,所以,两列车的发车时间差为:15:30-14:40=50 min.
(2)已知:s=1462 km,t13=17 h,那么v13[image: image25.png]


86 km/h;因为C13次列车由北京驶往上海的运行时间应包括中间在济南、天津西停留的时间,所以实际运行时间为总时间减去中间在济南、天津西停留的时间.故实际运行时间为16 h 43 min.　(3)列车的速度v=36 km/h[image: image27.png]


10 m/s,列车的运动时间t=3 min=180 s,列车的路程s=vt=10 m/s×180 s=1800 m,则列车的长度L=s-L隧道=1800 m-1600 m=200 m.
	本章质量评估
(时间:90分钟　满分:100分)


一、选择题(每小题3分,共30分)
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
1.小明同学用刻度尺测出一个物体的长度为172.5 mm,下面物体中最接近这个数值的是
(　　)
A.物理课本的厚度
  B.一根粉笔的长度   C.黑板的长度
D.饮水杯的高度

2.使用一个刚从冰箱里拿出来的毫米刻度尺去测量一个机器零件的长度,这样测量的结果将会
(　　)
A.偏大
B.偏小    C.正常  
D.无法比较

3.关于机械运动的概念,下列说法错误的是
(　　)
A.平常所说的运动和静止都是相对于参照物来说的

B.所谓参照物就是我们假设不动的物体,以它作为参考研究其他物体的运动情况

C.选取不同的参照物来描述同一物体的运动,其结果可能是不同的

D.研究物体运动,选择地面作参照物最适宜,因为地面是真正不动的物体

4.坐在行驶着的列车中的乘客,我们说他是静止的,是以下列哪个物体为参照物
(　　)
A.路边的树木
B.走动的列车员

C.停在车站上的另一列车
D.列车车厢

5.甲看到:路旁树木向东运动;乙看到:甲静止不动.若以地面为参照物,应当是
(　　)
A.甲向西运动,乙向东运动
B.甲向东运动,乙向西运动

C.甲、乙都向东运动
   D.甲、乙都向西运动

6.我们观看百米赛跑时,判断谁跑得快的根据是
(　　)
A.速度的大小

B.跑完相同的距离需要时间的多少

C.在相同的时间内,跑过的距离的长短

D.跑过相同的距离比较平均速度的大小

7.甲物体以乙物体为参照物是静止的,甲物体以丙物体为参照物是运动的,那么以丙物体为参照物的乙物体是
(　　)
A.可能运动
B.一定运动   C.可能静止
D.以上结论都成立

8.做匀速直线运动的物体,8秒内通过的路程是20米,它在第4秒内的速度是
(　　)
A.2.5米/秒
B.20米/秒  C.5米/秒
D.8米/秒

9.一个运动物体在前2秒内的平均速度是3米/秒,后3秒内的平均速度是5米/秒,则它在5秒内的平均速度是
(　　)
A.等于4米/秒   B.小于5米/秒而大于3米/秒   C.等于5米/秒   D.大于5米/秒

10.课外活动时,小明和小华均在操场上沿直线进行跑步训练.在某次训练中,他们通过的路程和时间的关系如图所示,则下列说法中正确的是
(　　)
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A.两人都做匀速直线运动

B.两人都不做匀速直线运动

C.前2 s内,小明跑得较快

D.全程中,两人跑步的平均速度相同

二、填空题(每空2分,共30分)
11.国际单位制中,长度的单位是　　　　,常用符号　　　　表示. 
12.国际单位制中,时间的单位是　　　　,常用符号　　　　表示. 
13.用一把刻度尺测量某物体的长度,记录到的数据是5.72 cm和5.73 cm,则准确值是　　　　cm,所用的刻度尺的分度值是　　　　. 
14.测量球体的直径,常采用如图所示的方法,转动球体的不同方向在毫米刻度尺的不同部位测得球的直径D的示数如下:
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	D1
	D2
	D3
	D4

	1.63 cm
	1.91 cm
	1.89 cm
	1.91 cm


则球的直径应取　　　　cm. 
15.2012年6月18日,“神舟九号”飞船与“天宫一号”目标飞行器成功实现对接(图为对接示意图),对接时两者在空中飞行的速度大小和方向必须　　　　,此时两物体之间处于相对　　　　. 
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16.正在行驶的列车速度是15 m/s,这句话的物理意义是　　　　　　　　. 
17.五一节,爸爸驾车带楠楠去南滨路海洋公园游玩,途经长江大桥.如果小车以36 km/h的速度匀速通过长为450 m的大桥,则过桥所需的时间为　　　　s.车行驶在桥中央时,爸爸问楠楠:为什么我们看到桥两边的路灯在不停地后退呢?楠楠告诉爸爸,这是因为我们选择了　　　　为参照物. 
18.一列长100 m的火车,穿过500 m的某一山洞,若火车运行速度是108 km/h,火车穿过山洞所用时间是　　　　s. 
19.甲、乙两物体都做匀速直线运动,甲通过的路程是乙的2倍,乙运动的时间是甲的1.5倍,那么甲、乙两物体的速度之比是　　　　. 
20.2012年7月10日中国海军在南海实行实弹军演以彰显我国维护国家主权的实力,军演中导弹追打一飞机,导弹的速度为830 m/s,飞机的速度为800 km/h,若导弹发射时,飞机离导弹发射处的距离为10千米,则从导弹发射到击落飞机只需　　　　秒. 
三、实验探究题(每小题8分,共24分)
21.某同学用一把刻度尺,测量物理书的宽,他的测量方法如图所示,图中A是他观察读数时眼睛的位置,请指出这位同学测量中的两个错误之处.
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22.某同学欲测量一根细铜丝的直径,他的实验步骤如下:
A.将细铜丝拉直,用刻度尺测出细铜丝的长度l1;
B.用刻度尺测出铅笔杆上细铜丝绕圈总长度l2;
C.用铜丝的长度除以铜丝的圈数,即得细铜丝的直径d;
D.将拉直的细铜丝紧密缠绕在圆铅笔杆上;
E.数出缠绕在铅笔杆上细铜丝的圈数n.
(1)以上步骤中,没有必要的步骤是　　　　,错误的步骤是　　　　,还缺少的步骤是:F　　　　. 
(2)实验步骤的合理顺序应是　　　　. 
23.图甲是测量平均速度的实验,图乙是某教师的改进实验:将一小块含铁小重物(涂黑部分)密封在灌满水的长直玻璃管内.当长直玻璃管竖直后,迅速移去玻璃管顶端的小磁铁,小重物开始下落,分别测得小重物到达15厘米、30厘米、45厘米处所用的时间是1.00秒,1.92秒,2.82秒.
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(1)分析数据(不考虑实验误差),从最高处下落到玻璃管底部的过程中小重物　　　　(填“是”或“不是”)做匀速直线运动. 
(2)为求小重物在第一次实验时整个下落过程的平均速度,某同学采用了下列两种计算方法:
方法1:v[image: image34.png]s
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以上两次计算方法正确的是　　　　 . 
(3)在甲实验中,要使铅笔在桌面上滚动的平均速度变大,可采取的方法有　　　　 (写出一点即可). 
(4)与甲实验相比,乙实验具有能保证物体做直线运动、便于观察实验过程等优点,但还有继续改进之处,你的改进建议是　　　　　 (写出一点即可). 
四、计算题(16分)
24.以下表格是北京到上海D301次列车的时刻表.请根据列车时刻表回答下列问题:
(1)D301次列车由北京到上海全程的平均速度大约是多少米每秒?
(2)某次列车速度为120 km/h,如果此列车从北京开往上海,那么从北京到上海此列车需要多长时间?
	车次
	站次
	站名
	到达时间
	开车时间
	运行时间
	里程/km

	D301
	1
	北京
	始发站
	21:35
	0
	0

	D301
	2
	常州
	06:29
	06:31
	8 h54 min
	1298

	D301
	3
	 上海
	07:39
	终点站
	10 h4 min
	1463


【答案与解析】
1.D[解析:小明同学用刻度尺测出一个物体的长度为172.5 mm,先把它换算成cm是17.25 cm,根据生活经验可知是饮水杯的高度.故选D.]
2.A[解析:物体有热胀冷缩的性质,使用一个刚从冰箱里拿出来的毫米刻度尺,实际的长度会变小.用它去测量一个机器零件的长度,这样测量的结果将会偏大.故选A.]
3.D[解析:宇宙中的一切物体都在运动着,绝对静止的物体是没有的,我们平常所说的运动和静止都是相对的,都是相对于某个物体而言的,绝对静止的物体是不存在的,对于同一个物体,若选择不同的物体作参照物,来研究它的运动情况,得到的结论可能是不同的,因此,不事先选择参照物就无法判定物体是否在运动,所以选项A,B,C正确,不符合题意;选项D错误,符合题意.故选D.]
4.D[解析:被研究的乘客是静止的,必须选择一个跟乘客之间没有发生位置改变的物体作参照物.选择路边的树木、走动的列车员、停在车站上的另一列车任意一个作为参照物,乘客的位置都发生变化,乘客都是运动的.以列车车厢为参照物,乘客和车厢之间没有发生位置的变化,以车厢为参照物,乘客是静止的.故选D.]
5.D[解析:甲看到路边树木向东运动,是以他自己为参照物,说明他向西运动;乙看到甲静止不动,是以自己为参照物,他与甲之间的位置没有发生变化,说明他与甲以相同的速度,同向运动.故选D.]
6.C[解析:在百米赛跑中,运动员同时起跑,观众可以通过运动员在相同时间内通过的路程比较运动员跑得快慢,时间相等,路程越长,运动员跑得越快.故选C.]
7.B[解析:甲以乙为参照物是静止的,说明甲和乙的运动状态是完全相同的,就是通常所说的相对静止;当以丙为参照物时,甲是运动的,那么与甲处于相对静止状态的乙,选择丙为参照物时的运动状态与甲相同,即以丙为参照物乙也是运动的.故选B.]
8.A[解析:做匀速直线运动的物体,速度是不变的.8秒内通过的路程是20米,它的平均速度是2.5 m/s,它在第4秒内的速度还是2.5 m/s.故选A.]
9.B[解析:∵v[image: image42.png]


,∴s1=v1t1=3 m/s×2 s=6 m,s2=v2t2=5 m/s×3 s=15 m,s=s1+s2=6 m+15 m=21 m,物体的平均速度v[image: image44.png]


4.2 m/s.故选B.]
10.D[解析:由图像可知,小明的路程和时间关系图像是一条直线,表明路程和时间成正比,所以小明做的是匀速直线运动;而小华的路程和时间关系图像是一条曲线,表明路程和时间不成正比,所以小华做的不是匀速直线运动,故选项A和B都是错误的;由图像可知,在前2 s内,小华运动的距离比小明长,所以小华跑得较快,故选项C是错误的;由图像可知,两人跑的全程都为40 m,而且他们所用的时间都为8 s,所以他们在全程中的平均速度都为5 m/s,故选项D是正确的.故选D.]
11.米　m[解析:国际单位制中,长度的单位是米,符号:m.]
12.秒　s[解析:国际单位制中,时间的单位是秒,符号:s.]
13.5.7　1 mm[解析:某物体的长度是5.72 cm和5.73 cm,则最后的0.02 cm和0.03 cm为估读值,5.7 cm为准确值;倒数第二位的数字7所对应的毫米单位为刻度尺的分度值单位,即分度值为1 mm.]
14.1.90[解析:由图可知四次测量结果分别为1.63 cm,1.91 cm,1.89 cm,1.91 cm.可知1.63 cm这个数据明显是错误的,故测量结果的平均值为:[image: image46.png]L51em 155 1510
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≈1.90 cm.]
15.相同　静止[解析:“神舟九号”飞船与“天宫一号”目标飞行器成功实现对接,两者之间必须相对静止,所以两者在空中飞行的速度大小和方向必须相同.]
16.列车行驶1秒通过的路程是15米[解析:速度等于运动物体在单位时间内通过的路程.]
17.45　汽车[解析:已知v=36 km/h=10 m/s,s=450 m,则t[image: image48.png]o Tom



45 s;看到车外路灯后退是以乘坐的汽车为参照物.]
18.20[解析:火车运行速度:v=108 km/h=108×[image: image50.png]


 m/s=30 m/s,火车运行路程:s=L火车+L山洞=100 m+500 m=600 m,∵v[image: image52.png]


,∴t[image: image54.png]He



20 s.]
19.3∶1[解析:已知s甲∶s乙=2∶1,t甲∶t乙=1∶1.5=2∶3,根据v[image: image56.png]


可得:[image: image58.png]


.]
20.16.4[解析:飞机的速度为800 km/h≈222 m/s,导弹距离飞机10 km=10000 m,设从导弹发射到击落飞机需要的时间为t,∵v[image: image60.png]


,根据题意得v1·t=v2·t+s0,代入数值得 830 m/s×t=222 m/s×t+10000 m,解得t≈16.4 s.]
21.(1)刻度尺没有放正;(2)视线没有与刻度尺相垂直.
22.(1)A　C　用细铜丝线圈的长度l2除以细铜丝的圈数n,即得细铜丝直径　(2)DEBF[解析:正确测量方法:找一支圆铅笔,把细铜丝拉直,将细铜丝在圆铅笔上依次紧密绕适当的圈数N,用有毫米刻度的刻度尺量出这些线圈的长度L,再用线圈长除以圈数所得的商就是细铜丝的直径d[image: image62.png]


.由以上可知,没有必要的步骤是:A,错误的步骤是:C,缺少的步骤F:用细铜丝线圈的长度l2除以细铜丝的圈数n,即得细铜丝直径.正确的实验步骤是:DEBF.]
23.(1)不是　(2)方法1　(3)增大纸板角度　(4)增加玻璃管的长度[解析:(1)由表中实验数据可知,在相同的路程(15 cm)内,所用的时间不相同,所以从最高处下落到玻璃管底部的过程中小重物不是做匀速直线运动;(2)计算平均速度,要用总路程除以总时间,不是速度的平均.方法1计算平均速度是用总路程除以总时间,正确;方法2是各段平均速度加起来除以3,那叫速度的平均,错误;(3)增大纸板角度,减少下滑时间,由速度公式v[image: image64.png]


可知,在路程一定时,可以增大铅笔在桌面上滚动的平均速度;(4)乙实验的物体是自由下落,下落时间短,如果增长玻璃管的长度,可以增加下落时间,便于测量.]
24.解:(1)由速度公式v[image: image66.png]1263000m
00051220




≈40.37 m/s.　(2)从北京到上海此列车需要的时间t1[image: image68.png]


≈12.2 h.
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